
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              Referat fra LMs generalforsamling 2011 
           afholdt den 28.-29.11. på LMH, Hillerød 
 
 
 
 
Deltagere: 
 
Bornholm afdeling:   Jørn Bech, Lone Mouridsen, Ruben Elleby, 
Københavns afdeling:  Kim Hjermind, Flemming Madsen, 
Lolland-Falster afdeling:  Johannes Larsen, Adam Månsson, 
Nordsjællands afdeling: Svend Bernhard, Finn Andersen, Hanne Rasmussen, Leif Myhre, 
Sdr. Jylland-Fyns afdeling:  Martin Jefsen, Dorthe Boll, Hiddi Højgaard, Tina Silas, Henrik P. 
     Jensen (også LSer), 
Vestjyllands afdeling:  Thomas Bech, David Christensen, Preben Haahr, Asger Mo gen-
     sen (også LSer), 
Østjyllands afdeling:  Anders Nymaan Eriksen, Inge Bøgell Lassen, 
LMU:    Jakob Søe Østerby, Helene Andersen, 
LM Kids:   Thomas Rasmussen, Sara Engmark, 
Landsstyrelsens medlemmer: Jens Peter Rejkjær, Karl Haahr, Ebbe Kaas, Christian F. Nissen. 
 
Ved GF 2011 var der således 30 stemmeberettigede deltagere. 
 

 
Ansatte:    Jens Ole Christensen, Birger Daniel Petersen, Carsten  
     Skovgaard-Holm, Brian Sjælland, Johnny Lingreen, Birger Reuss 
     Schmidt, Reidar Puggaard Poulsen, Dan K. Månsson, Lars  
     Frederiksen, Anker Nielsen og Bent Olsen (fredag), Christian 
     Haahr Andersen. 
 
Observatører:    Thomas R. Hansen, Henrik Nymaan Eriksen, Jørgen Sulkjær, 
     Torben Østermark, Peter Techow. 
 
Gæster:    Ole Solgaard, Michael Agerbo Mørch og Pauline Stokholm. 
 
Velkomst ved Jens Peter Rejkjær, andagt ud fra Jer. 35, 1-7. Bedemøde.   
 
Inge Bøgell Lassen holdt morgenandagt lørdag, inden bedemødet, med beretningen fra Luk. 7, 
36-50. 
  



 

 

Lørdag formiddag var der en forbønshandling for Ole Solgaard, Pauline Stokholm og Michael 
Agerbo Mørch.  Desuden blev der bedt for Jakob Knudsen og Jonas Haahr Petersen, som også 
er nyansatte i LM, men som ikke havde mulighed for at deltage i GF. 
 
1.  Mødeprocedure 
    1.1.  Valg af ordstyrer(e). Valg af referent(er).  
   GF valgte Henrik P. Jensen og Hanne Rasmussen til opgaven som ordstyrere. 
   Reidar P. Poulsen og Birger Daniel Petersen fik ansvar for at protokollen blev 
   skrevet. 
 
 1.2. Godkendelse af dagsorden. 
   GF godkendte dagsordenen. Også udsendelsen var sket efter vedtægterne. 
 
 1.3 Oversigt over emner, som skal behandles under pkt. 10 Eventuelt. 
   Der blev ikke ved mødets begyndelse nævnt emner, som hørte til under evt. 
     
 
2.  Formandsberetning. 
     Fremlæggelse, drøftelse og godkendelse. 
 
Formandsberetningen forelå skriftligt som bilag. Formanden knyttede nogle kommentarer til 
den skriftlige beretning, efterfølgende blev den drøftet i GF. 
 
Spørgsmålet om indsamling i kredse/menigheder til landskassen 
GF udtrykte sig både positivt og negativt om forslaget. Det vil måske kunne give mere på kort 
sigt, men usikkert hvad konsekvenserne vil være på lang sigt. 
 
Udviklingen i gaver til landskassen og lokale kasser viser at gaverne til landskassen er stagne-
ret, mens gaver til lokale/afdelingskasser er jævnt stigende. 
Vi skal arbejde på at vi rundt om i LM får et nært forhold til landskassen. 
 
Spørgsmålet om lokal overtagelse af det økonomiske ansvar for missionærer 
GF kommentarerne gik overordnet på det positive ved nærhed og det negative ved at miste sty-
ring og kvalitet hvis for meget overlades til lokal indsamling til specifikke missionærenheder. 
- Det er ikke nogen god idé at flytte det økonomiske ansvar ud lokalt med tanke på de kortere 
og kortere perioder missionærerne er udsendt. Der vil blive udskiftning for ofte i forhold til 
hvem man samler ind til. 
- Måske kunne man tænke en opdelt landskasse i internationalt og nationalt arbejde. Det natio-
nale arbejde skulle være ’brugerbetalt’ dvs. dækket af medlemmerne med et beskatningsprincip. 
Internationalt arbejde skulle dækkes via gaver.  
- I stedet for skat kunne man kalde det et anslået beløb fra hver kreds. Der skulle altså regnes ud 
hvor meget hver kreds anslået skal betale hvis gaverne skulle komme ind via beskatning. 
Kvaliteten af missionsarbejde risikerer at falde hvis det i højere grad blev styret af gaver fra lo-
kale kredse/menigheder. 
 
Den folkekirkelige situation 
Spørgsmål til udtalelsen som GF forventes at justere og tilslutte sig: Hvem er den målrettet? 
Svar: det er en offentlig udtalelse, men målrettet LM’ere. 
 
Spørgsmål til ’det tredje spor’ som tidligere har været omtalt – er tankerne gået i stå? Tanker 
går/gik på kirkejura hvor man f.eks. skulle etablere en form for kirkesamfund, der gjorde det 



 

 

nemmere for små frimenigheder med kirkelige handlinger så som vielser. 
 
Hvornår er det tid til en klarere udmelding skal det være – er det nu? 
- Det er nødvendigt at pege på ét spor. 
- Folkekirken har ændret sig markant de sidste 40 år, og derfor er det nødvendigt at give et kraf-
tigt signal fra dette møde. Udskridningen er ikke af gammel dato. Vi har nu en folkekirke som 
vil vedtage et ritual i direkte i modstrid mod Guds Ord – hvilket der ikke er nogen der er i tvivl 
om hverken fortalere eller modstandere for ritualet. 
- Det er ikke god ledelse at ville bestemme over alle LMere. Det må blive op til det enkelte 
medlem at forholde sig til DdF's udvikling. Vi må i stedet skabe så livskraftige frimenigheder, 
som bliver et uomgængeligt alternativ. 
- Det gamle landkort med vækkelsesfolk organiseret i de gamle vækkelsesbevægelser er ikke 
dækkende mere. Der er en voksende gruppe missionsfolk organiseret på andre måder. 
- Hvordan kan/vil unge agere i en situation med mange spor – kan de det? Vi må forsøge at give 
dem det indre kompas. Når de er flyttet fra barndomsmissionshuset eller LMH gør de som det 
passer dem. – Derfor er det vigtigt med det indre kompas. 
- Hvad er forskellen på en frimenighed og en kreds når begge ikke anser folkekirken for menig-
hed? 
 
International Mission 
- International mission skal have større plads lokalt. 
- Det passer ikke helt at folk/unge ikke gider international mission. 
- Mange LM-Kids medarbejdere formår at give børn syn for mission. Der er sat gode ting i gang 
i LMU og LM-kids, som vi kan høste gode frugter af hvis det plejes. 
- Holdes der ikke færre YM-møder end tidligere? 
- Kunne LM ikke fokusere information på færre emner som bon’ er mere igennem. 
 
Beslutning: Formandens beretning blev godkendt ved håndsopretning. 
 
 
3.  Drøftelse af LS dispositioner siden sidst. 
     3.1.  Spørgsmål og kommentarer til protokoller fra møderne:  
 
 
LS-10-09 
Efterlysning generelt til protokollerne: Husk at angive hvad forkortelserne står for. 
 
LS-10-10 
If. med forretningsordenen beskrives at LS ansætter folk med ’ansigt udadtil’, hvad betyder den 
definition? Svar: Forkyndende medarbejdere og medarbejdere der møder missionsfolk og andre  
if. med informationsopgaver. 
 
LS-11-01 
Udvalg vedr. Arkivudvalg og romerbrevsudvalg – hvor er de udvalg? Svar: Ebbe Kaas er for-
mand for arkivudvalget og det er fungerende, men arbejdet tager tid.  
Romerbrevsudvalget er overgået til et Luther-udvalg. Der arbejdes på at gøre noget med et Lu-
ther-jubilæum, der spiller romerbrevet en stor rolle. 
 
LMU efterspørger LM’s holdning til LMU – en strategisammenføring. Hvad er der kommet ud 
af det? Svar: Der er ført samtaler, men der er ikke så meget konkret. 
 



 

 

LS-11-02 
Definition af vidne-forkynder tjenesten, er den kommet? Den kan læses på dlm.dk i vejledning 
om tjenestedeling. 
 
Bredden i musikken i LM. Er der arbejdet med det? Er der prioriteringer i musikarbejdet om 
musikgenrer. Svar: Nogle mener vi er gået fra en grøft til en anden. Det er vigtigt at vi bevarer 
den mere klassiske tradition i LM. Børn og unge skal opmuntres til at spille klassiske instru-
menter. Der er i dag meget få der spiller klassiske instrumenter. Det er meget følsomt at drøfte 
musik.   
 
E1: Evangelisk Luthersk Netværk – hvad kan ELN give som vi ikke har i LM? Skal ELN-
medarbejdere ’sælge’ netværket ved besøg i LM-kredse? 
Svar/kommentarer: Tjenestedelingssynet i ELN vil dele os i forhold til ELN. ELN har behov for 
at finde sine ben/identitet. Der er mange missionsfolk udenfor missionsorganisationerne. Dem 
står vi i fare for at miste hvis vi helt melder fra i forhold til ELN. Vi skal bevare dialogen med 
ELN. 
 
LS-11-03 
Orientering fra LM-Kids: LS havde et møde med LM-Kids, ordet DUF står nævnt. LM-Kids har 
bedt om samtale med LMU. LM-Kids ser behov for at udvide arbejdet – det kræver resurser. 
LM-Kids har planer om at blive organiseret som selvstændig enten alene eller sammen med 
LMU. Det kræver ændringer i LM-Kids selvforståelse, og ændringer i arbejdsorganisering lo-
kalt. 
 
C5: Referaternes karakter er lidt ændret. F.eks.: ’se også lukket protokol’ under aftaler med DBI 
– øv til at blive mindre orienteret. Svar: Henvisning til ’lukket protokol’ kan være fantasiprovo-
kerende – det er vanskeligt at formulere sig i den slags sager. Ofte vil det dreje sig om person 
forhold. 
 
B3: Kommissorium om pejlemærker – hvad er det? Svar: Det er ikke altid helt klart hvad LM 
står for. Men en del unge har brug for en mere sort hvid udgave med de ting.  Det kan være 
svært for en historieløs at gennemskue på f.eks. dlm.dk, hvilken åndelig identitet LM har. Pej-
lemærkerne kan desuden fungere som en form for anker, vi kan kaste ud. Det er tænkt som kor-
te, nærmest dogmatiske sætninger om, hvad vi står for. En sag der skal forbi Lærerådet.  
 
LS-11-04 
Dansk præst i Tyrkiet – sagen har fået dramatiske følger. Hvor står den sag? Svar: Danske sø-
mand og udlandskirker har sagt nej tak til samarbejde om en udsendelse. Den oprindelige drøm 
var at have samme aftale som Israelsmissionen har i Israel. Motiverne var at få en officiel iden-
titet/rolle. Ordningen er på nuværende tidspunkt kun aktuel, hvis vi har en ordineret dansk præst 
vi udsender. 
 
LS-11-05 
(ingen kommentarer/spørgsmål) 
 
LS-11-06 
C3: Prædikantundervisning i LM – er det frivillige det drejer sig om? Ja! 
D6: Ang. samtale med Oases ledelse. Godt at der er kommet aftale om en samtale med ledelsen 
i Dansk Oase.  Interviewet i Udfordringen med Jens Peter Rejkjær har skabt noget omtale. Svar: 
Det var et uheldigt/skævt interview 



 

 

Aftalen med Dansk Oase om en samtale fastholdes 
 
LS-11-07 
D1: Ang. udgivelsen af jubilæumsbogen – Poul Gøttsches anmeldelse af bogen i Kristeligt 
Dagblad er meget kritisabel – godt at Jens Peter reagerede på anmeldelsen. 
 
LS-11-08  
(ingen kommentarer/spørgsmål) 
 
Forretningsorden for LS (til orientering) (ingen kommentarer/spørgsmål) 
 
Ordstyrer takkede på vegne af GF Landstyrelsen for arbejdet ved de mange møder. 
 
     3.2.  Spørgsmål og kommentarer til protokollen fra lærerådsmøde,  
LR-10-02 
(ingen kommentarer/spørgsmål) 
 
LR-11-01 
(ingen kommentarer/spørgsmål) 
 
 
4.  Drøftelse af overordnede strategier og planer for arbejdet nationalt. 
 4.1.    LMs missionsarbejde i DK. Kort orientering fra hver LM afd. om aktuelle  
       udfordringer. 
 
Bornholm. Mødevirksomhed, - der arbejdes med at finde andre mødeformer. Også forholdet 
mellem evangelisk forkyndelse og bibelundervisning er der fokus på. Gennemgående taler man 
i afdelingen om et godt fællesskab.  Emner kommer ind i mødeprogrammer. Der arbejdes med 
alsang-arrangementer i Svaneke, hvor sigtet er at få mødefremmede med ind i missionshuset. 
(Det politiske) Folkemøde på Bornholm igen næste år. LM ønsker sammen med IM og ELM at 
være med. 
 
Lolland Falster. Stort børnearbejde – med mange børn uden for LM-kerne hjem. LM oplever, 
som det er en generel udvikling i udkants DK, en antalsmæssig nedadgående kurve. Blandt 
LMUerne er der mange helt unge, - men også der kommer flere, som ikke har LM rødder. På 
samme måde med lejrledere, hvor der er unge, som kom med gennem lejrdeltagelse. Glædeligt. 
Planen om nyt missionshus i Nyk. Fl. er løbet ind i problemer. 
 
Sdr. Jylland. Når det gælder LMU, arbejdes der flere steder med at få resursepersoner tilknyttet, 
så ikke helt unge uerfarne pludselig skal stå med et stort ansvar. To udsendelsesfester med 500 
deltagere, er med til at samle afdelingen. Rens missionshus er ved at blive solgt. Afdelingsbi-
drag på kr. 600,00 i år for dem, som er LM medlemmer. Vil nok stige næste år. Overvejer mu-
ligheden for at samle ind til et plejehjem. Bylderup Bov begynder med nadver i missionshuset. I 
Haderslev begynder en LM frimenighed.  Vidneforkyndertjeneste som ramme for et møde i 
kredsen, med 3-4 der komme med et indlæg en aften. Måske kan man den vej få mere øje for 
nådegaver?  Måske en vej til at spore unge ind på opgaver? 
Når det gælder forkyndelsen, er der en der skriver, at forkyndelsen måske godt kan virke/blive 
noget teoretiske. Måske en fordel, om man indarbejder en reflekterende del. Skriftnær eller livs-
nær forkyndelse? Hvis det er alternativer, foretrækker vi den skriftnære. Helligånden kan gøre 
et under med smuler, der blive givet videre, og han kan levendegøre selv tørre ben. 
 



 

 

Østjylland. Hvor mange er vi i Østj.? Vi er 10 enheder: mødepladser, kredse og frimenigheder. 
Frimenighederne er forskellige. Man forsøger nye ting, nye former, hvor ønsket er at komme i 
kontakt med flere end dem, som hører til. Gudstjeneste for småbørnsfamilier, for familier. Ting 
prøves af.  Kredse og mødepladser er mere homogene, også i arbejdsformer. Forskelligt hvor 
mange LMUere der kommer til de almindelige arrangementer. Måske er frimenighederne søn-
dag formiddag en bedre platform til at favne LMUerne, end i kredsarbejdet ex. tirsdag aften? 
Der er større tilknytning mellem LMUerne og frimenighederne.  Afdelingsstyrelsen arbejder 
med at komme i dialog med afdelingens prædikanter.  Undertiden hedder det som en floskel: 
Han (prædikanten) kom ikke rigtig ud over talerstolen i aften ---. Det kan naturligvis være 
sandt; men der er jo også en anden side. Som tilhører må man være indstillet på at høre/lytte og 
– bede.  4 ansatte i afdelingen. En på 1/1 tid, deltid for tre andre, i frimenigheder og på Det gode 
Håb. 
 
Vestjylland. Er det en relevant problemstilling, når man siger, at gennemsnitsalderen for prædi-
kanter er for høj?  Den udfordring er taget op i afdelingsstyrelsen.  Undervisningstilbud – pro-
jekt for helt unge. Også i praktik i kredsene, ledet af afdelingssekretæren. Det er vanskeligt at 
spotte unge forkyndere. Når LMUerne ikke eller kun sjældent kommer i kredsens arbejde, får 
man ikke naturligt øje på forkynderspirer.  
Forkyndelsen i henholdsvis kredse og frimenigheder er tilsyneladende meget ens. Prædikant-
samtaler i afdelingen: Hvordan vurderes den åndelige situationen i afdelingen? 
Ansætter ved årsskiftet en medarbejder ½ tids stilling. Fokus på forkyndelse og opgaver, som 
tager over efter Hans Lundby. Forkyndelsen må have kontakt til evigheden. Savner vækkelses-
forkyndelse. 
 
Nordsjælland. Velsignet med mange prædikanter.  Også forholdet med at finde nye prædikanter 
arbejdes der med. Men det må være kredsene, der finder dem.  Hvor blev vækkelsesforkyndel-
sen af? Opfordring til at læse Budskabet, nr. 03 2011, hvor Birger Reuss Schmidt i en artikel 
spørger: Hvor blev vækkelsesforkyndelsen af? I afdelingen har man flere steder set muligheder i 
seniormøder, så Guds ord forkyndes for den målgruppe. Plejecenter-projektet i afdelingen er 
lagt på hylden. Et udvalg har arbejdet grundigt med den sag, og således belyst en række aspek-
ter, som har gjort det muligt at træffe en beslutning. Hvis andre LM afdelinger ønsker at få ind-
blik i materialet, er det muligt. Nyt hus på vej i Helsinge, fordi man ikke har plads i det gamle. 
Afdelingens LMU arbejde er samlet centralt, i Helsinge og i Hillerød. Sola Gratia, fællesarran-
gementer for alle unge i afdelingen. Man kommer sammen, spiser, gospelmusik, vidnesbyrd.  
LMU lejrene på HvideKilde – har også gæster for IMU. Man har derfor også en leder fra IM 
med. I afdelingen har vi LMH, Johannes Skolen, Alme Skole, HvideKilde.   Nordsjællands Ef-
terskole, en IM skole, ligger også i afdelingen.  Aktiviteter som præger missionsarbejdet i LM 
Nordsjælland. 
 
København. 330 medlemmer, 4 kredse 4 frimenigheder, 4 mødepladser. Bruger de ansatte, helt 
og deltidsansatte målrettet med at bryde ny jord, altså at få nye med. 
Kbh. Nærradios studier er nu gjort færdige. Det samme med Birkedal lejren. Unge prædikanter 
er der fokus på.  Afdelingen planlægger Missionsevent igen i 2012, sammen med Københavner 
Kirken. Håber at samle mange mennesker til det.  Den åndelige tilstand er det vanskeligt at be-
skrive med få ord. Også fordi det billede der i givet fald bliver tegnet, kan snyde meget. 
 
Samtale. Efter opdateringen fra afdelingerne, udtrykte man fra LMUs side undren over, at så få 
afdelingsformænd reagerede, da LMU efterlyste en reaktion på LM prædikanternes alder. Hvor-
for ikke have en målsætning, så der kommer et kontinuerligt flow mellem dem, der er kaldede 
prædikanter, og dem, der er på vej? 
 



 

 

Er det sandt, at unge ikke ønsker at binde sig til et LM prædikantkald? - Det har været nævnt, 
som en begrundelse for, at man ikke havde kaldet flere yngre prædikanter.  Der blev i et svar på 
spørgsmålet henvist til erfaringen fra en situation, hvor det var årsagen.  
 
Kan man finde en anden og en yderligere kategori for LM prædikanter? Kan man kaldes til 
ungdomsforkynder ex.?  Altså i det hele taget bløde op på selve kaldstanken omkring det at væ-
re LM prædikant, så den ex. bliver mere åremålsbestemt?  Hvad med at få en aftale med en 
ung/gammel, så man kun binder sig til en kortere årrække? Problemstillingen fik ikke yderligere 
kommentarer med ved dette GF.  
Det traditionelle LM synspunkt har gennem tiden været at henvise til Rom. 11, 29.  
 
Er en af problemstillingerne i vort arbejde generelt, at der er et for højt præstationspres? Altså 
at nye ikke mener, at de ikke leve op til de krav, som de tror tilhørerne forventer. Altså en op-
bygget forventning skabt af erfaringer. Eller man siger nej til et kald eller en opgave, fordi man 
mener, at andre er så meget bedre ”til det” end mig? Er det en aktuel problemstilling?  
Skal man som ung/voksen for første gang stå frem for at holde en bibeltime eller en længere an-
dagt, kan det – hvis det altså er første gang – formentlig være overvældende.  Vi bør allerede i 
børne- og junior-arbejdet inddrage helt unge, som lever med Jesus, til at holde andagt eller må-
ske bibeltime en junioraften.   
Også idéen med at et barn, der begynder at komme i LMs børnearbejde, knyttes til en voksen 
LMer – en såkaldt bønnefadder, så det bliver et bønnebarn, som den unge følger en årrække, vil 
afgjort kunne blive til velsignelse. 
 
Vækkelsesforkyndelse: Indenfor eller udenfor, lever du med Jesus? - Den tone hører vi sjældent 
i LM. Skellet kommer til at ligge uden for LM, altså udenfor vore forsamlinger, frem for at være 
midt ned mellem de LMere/LMUere, som er samlet til møde. Den tankegang er formentlig ikke 
gået hen og blevet en selvfølge? Den bør ligge som et grundelement i vores åndelige be-
vidsthed.  Både ved samtalen i køkkenet, i børnearbejdet, ungdomsarbejdet, blandt voksne, 
blandt ældre. Også gennem vækkelsessange med budskabet om et skel, som man hørte i LM tid-
ligere, og hvor kvaliteten ikke var specielt høj, blev kaldet alligevel på en stærk måde sunget ind 
i hjerterne.  
 
 4.2.    Bør LM som landsbevægelse tage missionsansvar for nye udfordringer i DK?  
 
Emnet udsat pga. tidsnød. 
 
       4.3.    LM og LMs venner i den folkekirkelige situation. 
GFerne havde fået tilsendt et forslag til en udtalelse, med kommentarer til den åndelige udvik-
ling i folkekirken, hvor bl.a. overvejelser og planer om indførelsen af et kirkeligt vielsesritual 
for homofile par, og planer om at lovgive for det kønsneutrale ægtskab huserer, hvilket derfor 
sætter den bibelske samlivs- ægteskabs-forståelse på spil.  
 
GF blev orienteret om, at udtalelsen primært er skrevet som en melding til LMs venner, men at 
der også er forventning om, at andre end LMs venner vil læse den – nøje. Der var flere gange i 
løbet af GF mulighed for at kommentere udtalelsen. 
Kommentarerne var bl.a.:  
- Kan man ikke få kærlighedsvinklen ind over formuleringerne? 
- Gerne en skærpelse af kommentarer til præster og biskopper, der støtter muligheden for et kir-
keligt ritual. 
- Godt og skarpt formuleret. 



 

 

- Frygt for, at de forhold, der her kæmpes mod, kan blive fastholdt som et frelsesødelæggende 
forhold. Også blandt LMs venner. Der må tales klart. Velsignet synd – er også synd på dom-
mens dag. 
- Pas på med at få udtalelsen til at kamme over i, at man en gang til truer med en udmeldelse af 
DdF; hvilket nemt vil blive læst ind af dem, som den ikke primært er skrevet til, men som læser 
med. 
- Savner noget med forbøn – bøn for dem, som rammes af denne sag. 
- Er udtalelsen positiv – eller? Vanskeligt at afgøre. Er den kærlig?  
- Hvor er det biskopperne mv. går imod Guds ord?  
- Kan LMUere bruge udtalelsen i den kamp de oplever i gymnasiet og arbejdspladsen? 
 
GF besluttede: Der bør komme en udtalelse fra dette GF. GF opfordrede redaktionsgruppen til, 
med de faldne kommentarer, at færdiggøre papiret, idet man forsøger at fastholde brod og kant 
– i en kærlig tone. Og idet man ikke tager flere emner/vinkler med, end man mener sproget og 
omfanget kan bære. 
 
 
5.  LMs kerneydelser: Forkyndelse af Guds ord i kredse og frimenigheder. 
 
Emnet udgik pga. tidsnød. 
 
  
6.  Præsentation af LMs internationale strategi 2016. 
 
Brian Sjælland begyndte præsentationen med at beklage at strategien ikke forelå som bilag til 
GF. Årsagen er at team for international mission (TIM) prioriterede at informere de berørte an-
satte først. 
Strategien er besluttet af LS. Missionskonsulent Anker Nielsen stod for præsentationen. 
 
Strategien vil blive fremlagt på LMs hjemmeside, dlm.dk, med det formål at indsamle kommen-
tarer og gode råd. Det er pdes. en vedtagen strategi – mange synspunkter er blevet hørt. Lands-
styrelsen efterlyser pdas. dog stadig gode råd og kommentarer. Også fra GFere. 
 
Kommentarer/reaktioner: 
Nogle GFere udtrykte utilfredshed med at strategien blev præsenteret efter at LS havde vedtaget 
den og indledt implementeringen. Svaret fra LS var, at hensynet til ansatte gør, at den slags stra-
tegier må udarbejdes og gennemføres af en mindre ledelsesgruppe. I dette tilfælde har LS sam-
men med LT involveret mange interessenter. LS ønsker stadig kommentarer og råd der kan 
hjælpe arbejdet frem mod de fastsatte mål. 
 
Flere GFere benyttede anledningen til at sætte ord på det svære i at skulle overdrage arbejde i 
Etiopien og Tanzania til kirker i de to lande. Samtidig er det en glæde at kunne overdrage til - 
ikke perfekte - men modne kirker. 
 
- Er der mulighed for at nå Somali-folket gennem Etiopien? Svar: NLM er på vej mod Somali-
land. 
- Der er stadig unåede folkegrupper i Etiopien. Derfor overgiver vi et ansvar til kirken om at nå 
de unåede folkegrupper. 
 
- 80 % af de missionærer der arbejder internationalt i dag, arbejder i den tredjedel af verden, der 
er kristen. 2,5 % af de missionærer der arbejder internationalt, arbejder i de mindst nåede folke-



 

 

grupper. Det udfordrer og den udfordring vil og skal LM tage op. 
 
Afrunding ved landsformanden: 
Vi har haft en god drøftelse. Det er nødvendigt at GF siger til LS, hvis der er noget man ikke 
kan leve med. LS er afhængige af, at GF står bag og arbejder med på denne strategi. 
 
 
7.  Godkendelse af landskassens årsregnskab for 2010. 
 Fremlæggelse, drøftelse og godkendelse. 
 
Til GF var fremsendt Årsrapport, internt regnskab, revisionsprotokol og et  
vejledningsdokument. 

 
Årsrapport 2010 
Johny Lindgren, resursechef, gennemgik årsrapport 2010. Årsrapporten er det ekster-
ne/offentlige regnskab, hvortil der foreligger en revisionsprotokol. Det interne regnskab er me-
get mere detaljeret for at kunne give GF og andre mere indblik i de forhold, som ligger bag tal-
lene. 
  
Årsrapporten udviser et underskud for landskassen på kr. 3.515.453, inden arvemiddeltilskuddet 
indregnes i beløbet. 
 
Drøftelse og spørgsmål til regnskabet 2010 
- Forslag om at sætte oversigten over antal årsværk på sekretariatet i Tro & Mission. 
 
Godkendelse: GF godkendte årsrapporten ved håndsoprækning. 
 
GF blev i samme forbindelse orienteret om de initiativer der er taget, med tanke på sammen-
bruddet af den tidligere LM-model for fordeling af arvemidlerne. Ligeledes hvilken betydning 
det har, for det beløb der skal samles ind i 2011, - såfremt landskassen ikke i år skal komme ud 
med at stort underskud. Gaverne er frem til slutningen af oktober lidt over det forventede gave-
budget. Men det forventede/budgetterede arvebeløb i 2011, viser sig at ligge langt under det, 
som man ved GF fremlæggelse for et år siden, regnede ud fra. Derfor er der brug for en virkelig 
ekstraindsats med gaver til landskassen inden årsskiftet. Et forhold, som GFerne forpligtede 
hinanden til at gå hjem i kredse og afdelinger og gøre opmærksom på, ved alle de anledninger, 
hvor det måtte være naturligt. 
(Se også slides, som er lagt på LMs hjemmeside if. med økonomien.) 
 
 
8.  Vedtagelse af budget, eller overordnet budgetramme, for 2012. 
     Fremlæggelse, drøftelse og godkendelse. 
 
Resursechefen gennemgik budgettallene og sammenlignede med det forventede resultat af 
2011. Det generelle billede af budgettet er, at der er indregnet store besparelser i forhold til de 
sidste års budgetter. Der er skåret meget hårdt mange steder. 
 
Foruden en række bilag, som GF havde fået tilsendt, henvises til de slides, som blev brugt ved 
fremlæggelsen, og som er tilgængelige på LMs hjemmeside. 
 
Drøftelse af budgettet: 



 

 

Mon ikke de stigende gaver lokalt er et udtryk for øgede gaver til det nære, og ikke nødvendig-
vis mindre ejerskab for landskassen? 
- Forslag om, at LM oprette et centralt medlemsregister der vil gøre det nemmere at kommuni-
kere direkte og målrettet til medlemmer. 
- Nu har vi sparet nok – hvis vi sparer mere vil vi ødelægge for meget af missionsarbejdet. 
- Spørgsmål om valutasikring – det overvejes. 
- Flot at der er indarbejdet besparelser – vi skal ikke spare mere internationalt. 
- Vi bør stå sammen om økonomien og GF bør bakke op om det budget og den økonomi der er 
fremlagt. 
- Pas på med at ansætte denne HR medarbejder, blev der sagt. Det er vanskeligt at forklare hvad 
den stilling skal til for. – Svar: Ansættelsen af en fundraising og HR medarbejder er netto ud-
tryk for en nedskæring af ansatte på sekretariatet. Det er opgaver fra tidligere stillinger der ikke 
er genbesat. 
- Hvor mange personer er det man skærer væk? – If. besparelser i LM internationale arbejde, er 
der ikke tale om besparelser, som vil betyde fyringer af danske medarbejdere. Nationale medar-
bejdere, også flere som har været ansat af LM en årrække, må standse. Besparelser på længere 
sigt ligger i stillinger, som ikke genbesættes. Når det gælder ansatte i DK, er der ikke aktuelle 
planer om fyringer. Dog vil det reducerede tilskud til LogosMedia, som budgettet lægger op til, 
medføre en reduktion. Forlagsforholdene er inde i en proces, hvor man ikke i dag ved, hvor man 
ender.  
- Vi skal passe på dem, der er ansat.  Det kan ses mellem linjerne i LS-referater, at der er nogle 
personer, der har et hårdt arbejdspres. 
- Mulighed for at blive fast giver skal tydeliggøres på dlm.dk 
- Lån: De 4 mio. der er lånt privat – løbetid nogle skal allerede betales i 2012.  Derfor er der be-
hov for et positivt resultat senest i 2013. Lånene skal tilbagebetales. 
- Kunne man ikke i højere grad ansætte lokalt til forkyndelses og indsatsteam? 
 
LogosMedia 
Christian Nissen (LS) redegjorde for situationen for LogosMedia. 
Budgettet 2012, som netop var gennemgået, indebærer en nedskæring i tilskuddet til LogosMe-
dia, hvilket har konsekvenser for forlagsdriften. Det gennemsnitlige underskud for forlaget 
2001-2007 har været på 385.000 kr. 
I 2008-2011 ca. 350.000. (Her ser man bort fra Fællessang salget i 2009, som betød, at lands-
kassen ikke skulle overføre tilskud til forlaget). I 2011 forventes et underskud på ca. 600.000. 
Trods ihærdig indsats er strategien ikke lykkedes. Det skyldes flere ting, men også forskellige 
tendenser, hvor LMs forlagsvirksomhed ikke skiller sig ud fra anden forlagsdrift, med udgivel-
ser til mindre grupper. 
 
Fremtid: LS ønsker ikke at afvikle bogudgivelser/forlagsvirksomhed. Men budgetmæssigt er 
LM, hvor man leder efter besparelser mange steder, nød til at reduceres tilskuddet, skønner LS.  
Derfor opereres der med forskellige modeller: 
1. Afvikle LogosMedia – som naturligvis er en mulighed. 
2. Videreføre LogosMedia i regi af Lohse, hvor navnet LogosMedia bliver et brand i Lohse 
Gruppen.  
3. Fortsætte forlagsdrift, men i stærkt reduceret form. 
 
Pt. arbejdes der positivt med model 2. – Samtaler om den mulighed er indledt med Lohse. 
 
Drøftelse: 
Tilkendegivelsen i GF var, at løsningen med Lohse anbefales. 
 



 

 

Beslutning: GF vedtog det fremlagt landskassebudget for 2012, idet GF forpligtede sig til at ar-
gumentere for ikke alene at ekstraløft i 2011, - se foroven, men også at dette løft skulle øges i 
løbet af 2012.  Landskassens budget i 2012 udviser således et underskud på 499.000 kr.  
 
Når LS kom med en indstilling om det budget i 2012, altså med et underskud i den størrelsesor-
den, skyldes det også vurdering af, at et nul-budget løsning næste år ville være en så stærk op-
bremsning, så det vil være direkte skadeligt på missionsarbejdet. Et forhold, som også fandt til-
slutning i GF. 
 
Landskassens budget for 2013 vil der blive arbejdet på at få i balance. 
 
9.  Valg til landsstyrelsen. Formands- og næstformandsvalg. 
 

 Der var tre pladser i LS, der skulle vælges til. Jens Peter Rejkjær og Karl Haahr var begge 
villige til at stille op til genvalg. Ole Malmgaard havde sagt ja til at være kandidat. 

  
 Ved valget fik Jens Peter Rejkjær 29, Karl Haahr 29 og Ole Malmgaard 30 stemmer. Alle tre er 

således valgt til LS for den kommende 2 års periode. 
  
Jens Peter Rejkjær blev genvalgt som landsformand, og Henrik P. Jensen blev genvalgt som 
næstformand, begge med 29 stemmer. 
 
 
10.  Valg af revisorer for landskassen. 
  
GF blev gjort opmærksom på, at vedtægterne taler om, at GF skal vælge revisorer, § 6, C, stk.9.    
 
GF valgte firmaet registreret revisor FRR, Allan Bernhard, med 29 stemmer 
 
 
11.  Eventuelt. 
 
* Der blev spurgt: Er samarbejdet mellem NLM og LM mere eller mindre end for 30 år siden? 

 Og svaret: Gode relationer fortsat til NLM og samarbejde med dem i flere steder i vort 
internationale arbejde. Men ikke så meget udveksling af prædikanter, som tidligere – fordi der 
er usikkerhed om, hvorvidt vore venner vil forstå sproget. 

 * Brian Sjælland viderebragte en stor tak til GF fra LM-missionærerne i Tanzania og Etiopien, 
fordi de fra LMs ledelse oplever stor opbakning til deres indsats. 

 * Der blev spurgt: Bliver Sydsjælland fra denne dagsorden samlet op andre steder? Og svaret: 
Formentlig ved næste GF, selvom der er nogen tid til, at GF dagsordenen sættes sammen næste 
gang.  
 
Efter opfordring til at evaluere GF, blev følgende nævnt: 

 * LogosMedia problemstillingen. Selvom den var ny også for LS, vil GF gerne tidligere i mødet 
haft en præsentation af den. I samme forbindelse besluttede GF, at GFernes udmeldinger om det 
man blev orienteret om ved mødet, og vurderingerne af det, må ligge i slipstrømmen af, hvad 
der fremover skrives i T&M. 

 * Med tanke på nye ansigter ved dette møde, burde der være en præsentation ved mødets 
begyndelse. 
 
Generalsekretæren afsluttede GF med andagt og bøn. 



 

 

 
 
Referatet godkendt af: 
 
Dato  Landsformand Jens Peter Rejkjær: 
 
Dato  Ordstyrer Hanne Rasmussen: 
 
Dato   Ordstyrer Henrik P. Jensen: 


